Scheda 41

Gestione della leva

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui

devono essere personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio gnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
Na, ha come destinatario finale un ufficio Interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti estermni = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

: punteggio asseg nato 1

Criterio 5: frazionabllita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

punteggio assegnato 1
Criteria 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio?
S, costituisce un efficace strumento di nsutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
Np, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 1A7

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile,




Gestione della leva

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge |'attivita di pit
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo B0% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatta economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggic assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
Na=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggic assegnato 1]
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la I
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
g livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 =
punteggio assegnata 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = seric; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88




Scheda 42

Gestione dell'elettorato

1, Valutazione della probabilita -~

|

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

By _F!ﬁnteﬁg% !

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmentae vincolato solo dalla lsgge = 3

E' parzialmente vincolato solo da attl amministrativl (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnat

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effettl diretii all'estemo dell'amministrazlone di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2

Si, il risultato del processo & rivolto diretiamente ad utenli esterni = 5

punteggio assegnato| - -

Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complesso che comparta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i|*

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, Il processo colnvolge pid di tre amministrazioni =3

Si, il processo colnvolge piu di cingus amministrazioni = 5

punteggio assegnato| - :

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivaments intema = 1

Comporia |'attribuzione di vantaggi a scggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta |'affidamenta di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appallo) =5

punteggio assegnato an

Criterio 5: frazionabilita del processo

pluralita di affidamenti ridott)?

Il risultato finale del processo pud essere raggiunta anche effettuando una pluralith di operazioni di entita|:
economica ridotta che, considerats complessivamenta, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|:

No =1

Si=58

punteggio assegnato| =~

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dellesperlenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a it

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

S, & molto efficace = 2

Sl, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, Il fischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| "= -

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dell'elettorato

2 Valutazione dell'mpatto

Criterio 1: impatto organizzativo i
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente| - * -
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |- -
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pit
senvizl nelllambilo della stessa PA occormre riferire la perceniuale al personale impiegato nel servizl| + -
coinvolti) B
fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
finoacirca Il 100% =5

punteggio assegnato =

Criterio 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque enni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di z
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| -
nei confront! della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? #

No=1
Si=5

punieggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ulimi annl sono stati pubblicati su giomall o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo|-
evento o evenli analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Sl, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed Internazionale = 5

punfeggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsl il rischio dell'eventn (livello apicale, intermedio, basso), owvero laf
posiziong/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratere a funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto :f":'_-

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

~ . 3.Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| - -
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Gestione degli alloggi pubblici

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui

devono essere personalizzati da ogni ente

1. Valutazione deila probabilita

Criteri

Punteggi -

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazionea di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
controlli) In fasi successive per Il conseguimento del risultato?

No, il processa coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore ecanomico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna=1_

Cumpuﬂﬂ I atlnbuz:one di vantaggi a scggem estemi ma di non partncciare rilievo economico (és borse-

di studio) =

Comporta i‘afﬁdamentn di considerevoli vantaggi a soggetti estemni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionahilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: cantrolli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimaliva del 50% = 3

SI, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilita

2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5§ = altamente probabile.




Gestione degli alloggi pubblici

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispellc al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) compelente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percenluale di personale e implegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pia
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) ’

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato| 4
Criterio 2: Impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conlti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono slati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo
evenlo o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 B
" 15i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto rivesle nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzafiva = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,00
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Gestione del diritto allo studio

1. Valutazione della probabilita

. -Crlleri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da attl amministrativi (regolament], direttive, circolar) = 4
E' altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direttl all'sstemo dell'amministrazione di rifeimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo 2 rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di pit amministrazioni (esclusi 17
controlll} in fasl successive per Il consaguimeanto del risultato?
No, il processa coinvolge una sola PA =1

SI, il processo coinvolge pil dl tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

puntaggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del pracesso?
Ha rilevanza esclusivamente interma = 1 :
Comporla |'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse Snifi
di studio) = 3

Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es. appallo) = 5 p
punteggio assegnato| -

Criterio 5: frazionabilitd del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotii)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|:
neulralizzare il rischio?

€I, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
S|, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, Il ischio rimane Indifferente = 5

punteggio assegnato St

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5§ = altamente probabile.




Gestione del diritto allo studio

Criterio 1: Impatto organizzativo TR
Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unlta organizzatlva semplice) competente| " o

a svolgere || processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,| - .
guale percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit|- - © EE
servizl nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
colnvoltl)

fino a circa il 20% =1
finoacircail 40% =2
fino acircail 60% =3
fino a circa lo 80% =4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto econaomico

Nel corso degli ultimi cinque anni sona state pronunciate senfenze della Corte del Conti & carico dif. -
dipendent! (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze dl risarcimento del dannof- .
nei confront! della PA per la medesima tipologia di evento o dl tipologle analoghe?

No=1
Si=5

puntegglo assegnato| -

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| - -
evento o eventi analoghi? :
No=0 YRR X
Non ne abbiamo memoria = 1 Leareliial
Si, sulla stampa lacals = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|. .~ 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'eventa (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruolo che ['eventuals soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboralore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimenio/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto|:

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = sario; 5 = superiore

~ 3.Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5
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Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

1. Valutazione della probabilita .

" Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolalo dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarl) = 4
E' altamante discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effettl direttl all'esterno dell'amministrazione di rifedmenta?
No, ha coma dastinatario finale un ufficio interno = 2

Si, Il risultato del processo & rivolto direttaments ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pid amministrazioni (esclusi 1|5
controlli) in fasl successive per il conseguimento del risultato?
Mo, Il processo coinvolge una sola PA =1

Si, Il processo colnvolge pill dif tre amministrazioni = 3

Si, il processo colnvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|:

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 :

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggett! estemni, ma di non pariicolare rillevo economico (es. borse| |

di studio) = 3

Comporta l'affidamenio di considerevoli vanlaggi a soggetti esterni (ss. appalta) =5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il isultato finale del processo pud essers raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5§

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperlenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al-
neutralizzare Il rischio? :
Sl, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Sl, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, Il dschlo rimane Indifferente = 5

punteggio assegnato| -

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabiliti; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente| .

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, '-_' G

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'aftivitd di pil
servizi nellambito della stessa PA occore riferire la percentuale al personale impiegato nei servizl
colnvolti)

fino a circa il 20% =1

flnoacircall 40% =2

finoacirca il B0% =3

fino a circa lo B0% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto econamico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confrontl della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punfeggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo
evenlo a event! analoghi?

No=0

MNon ne abbiamo memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazicnale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero laf
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionarlo = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirlgente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|:

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto .




Scheda 46

Gestione del reticolo idrico minore

_1.Valutazione della probabilita

Criterl

Criterio 1: discrezionalit

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla lsgge = 3

E' parzialmente vincolalo solo da attf amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnafo|

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatarlo finale un ufficio interno = 2

Si, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estarni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si Iratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi | bt
controlll) In fasl successive per il consaguimenta del risultato? R

No, Il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvaolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es. appallo) = 5

punteggio assegnato| .

Criterio 5: frazionabilith del processo

Il Asultato finale del processo pud essere raggiunto anche effattuando una pluralita di operazioni di entita|
economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.]:
pluralitd di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato|-=

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischla?

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|: e

8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazlone = 1

Si, & molto efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Sl, ma in minima parte = 4

No, il dschlo rimane Indifferenta = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabllity; 1 = improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probabils; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.




Gestione del reticolo idrico minore

CrItario ;I:-l-r|1ﬁ5tto organi'zzatlvu .

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza dalla PA) nellambito della singola PA,| -

coinvolti)

Rispetto &l totale del perscnale implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente '

quale percentuale di personale & Implegata nel processo? (Se il processo colnvolge l'attivitd di pia)- -
servizi nelfambito della slessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegata nel servizi| = |

fino acirca il 20% =1

fino a clrea il 40% =2

fino a clrea il 60% = 3

fino a clrca lo 80% =4

fino & clrca |l 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto econcmico

Nel corso degli ultimi cinqus annl sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di

nef confranti della PA per la medesima tipolagla di evento o di tipologle analoghe?

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| -

No=1

Si=§&

punteggio assegnato|

Criterio 3: Impatto reputazionale

evento a eventi analoghi?

Nel carso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glamali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo| -

No=0

Non ne abbiame memoria = 1

Si, sulla stampa lccale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed Internazionale = 5

puntegglo assegnato| - |

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsl Il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la|
posizione/il ruolo che ['eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello dl collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capa diparlimento/segretario generale = §

punteggio assegnato| -

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




Scheda 47

Affidamenti "in house"

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionaliti

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi {regolamenti, dirattive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministratlvi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effettl diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficlo interno = 2

8i, ll risultato del processo & rivolto direttamente ad utentl esterni = §

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasl successive peril conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di piti amministraziani (esclusi i RIeis

No, Il processo coinvolge una sola PA = 1

Sl, Il processo coinvalge plil di tre amministrazioni= 3

Si, il processa coinvolge pii di cinqua amministrazionl = 5

punteggio assegnato| - . i

Criterio 4: valore economico

Qual & I'mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema =1

di studio) =3

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rillevo economico (es. borse

Comporta I'affidamenta di cansiderevoli vantaggi a soggetti estemi {es. appalto) = 5

puntegglo assegnato|

Criterio 5: frazionabllitd del processo

pluralita di affidamenti ridotti)?

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralits di operazioni di entita|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. |

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a| — -

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuals approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte =4

No, il ischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato :

Valore stimato della probabilita

D = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = molto probablle; 5 = altamente probablle.




Affidamenti "in house"

2.Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente v
a svolgere il processo (o la fase del processa di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se Il processo colnvolge I'attivita di pid|
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizl|:

coinvolti)

fino a clrca |l 20% = 1

finoacircail 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a clrea lo B0% =4

finoacircall 100% =5

punteggio assegnato|’

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di _-:'5_- : -
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimenta del danno| -~ -~ -

nel confrontl della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

Na=1

Si=5

punteggio assegnato| .

Criterlo 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomall o riviste articoll aventi ad oggetta il medesimo|

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiama memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed Intemazionale = 5

punteggio assegnato| .

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsl Il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazions & elevata, media o bassa?

a livello dl addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicele o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficlo generale = 4

a livello di capo diparlimenio/segretario generale = 5

punteggio assegnato|-

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto ' 488




Scheda 48

Controlli sull'uso del territorio

1. Valutazione della probabllita

" Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il pracesso & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, dirattive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla lagge = 3

E' parzialmente vincolata sola da attl amministrativi (regolament], direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato| | -
Criterio 2: rilevanza esterna ey
Il processo produce effetti direttl all'estemno dell'amministrazione di riferimento? =0
No, ha come destinatario finale un ufficlo interno = 2 = B
Sl, Il risultato del processo & rivalto direttamente ad utentl esterni = 5 : s
punteggio assegnato|:® SE5I=

Criterio 3: complessita del processo

controlli) In fasl successive per il conseguimento del risultata?

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilil amministrazioni (esclusi 1]

No, il processa coinvolge una sola PA = 1

Sl, il processo coinvolge pid dl tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pit di cingue amministraziani = 5

punteggio assegnata|

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del pracesso?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemnl, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta ['affidamento di considerevoli vantagg| a soggetti esterni (es. mancata sanzicne) =5

punteggio assegnata| .

Criterio 5: frazionabilita del processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato?

Il isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita| -

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dell'esperianza pregressa, Il lipo di controlle applicato sul processo & adeguato a|

S, costituisce un efficace strumento di nautralizzazione = 1

Sl, & molto efficace = 2

Sl, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma In minima parte = 4

No, Il ischio imane Indifferenta = 5

puntegalo assegnato

Valore stimato della probabilita|: 3,17 =

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malta probabile; 5 = altamente probabile.




Controlli sull'uso del territorio

o

Criterlo 1: in;lpai'té organlzz"..atlvo

cainvalti)

Rispetto al totala del personale Impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente| .
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,|
quale percentuals di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Ialtivita di plaf: 7
servizi nell'ambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale implegato nel servizi|

fino a clrca il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a clrca il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: Impatto economlico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corta del Conti a carico di

nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimenta del danno

No=1

Si=5

punteggio assegnato A

Criterio 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giomnali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, localg, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: Impatto sull'lmmagine

posizionefil ruclo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, Intermedio, bassc), owvero la ,_'

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionarlo = 2

a livello dl dirigente di ufficio non generale, cvvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirlgente d'ufficio generala = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegglo assegnato| 7 3_
Valore stimato dell'impatto|- 1,25 -
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio.
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|- 3,96




52

Gare d'appalto: procedura di nomina della Commissione giudicatrice secondo I'art. ??_
co. 3 d.Igs. 50/2016 e smi (Albo nazionale dei commissari di gara)

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui devono essere
personalizzali da ogni ente

= 1. Valutazione della probabilita

Criteri | Punteggi
Criterio 1: discrezionalita |

Il processo & discrezionale? |

No, & del tutto vincolato = 1 ] [

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

'E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna | ]
Il processo produce effetli diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento? [
No, ha come destinatario finale un ufficio intarno = 2 |
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti eslemni = 5 | =|
punteggio assegnato, 5

|Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

|Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato. 1 4

|Criterio 4: valore economico
Qual & I''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo | |

i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregrassa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? )

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 |
Si, & molto efficace = 2 | |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 ] | |
Si, ma in minima parte = 4 |
MNa, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| 1

| 217
&

| Valore stimato della probabilitz

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile: 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gare d'appalto: procedura di nomina della Commissione giudicatrice secondo l'art. 77
co. 3 d.lgs. 50/2016 e smi (Albo nazionale dei commissari di gara)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circail 100% =5

punteggio assegnato! 1
Criterio 2: impatto economico i
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di:
dipendanti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 i
Si=5 |

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? -
No=0
Non ne abbiamo memaoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 =
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine =il
A quale livello pud collocarsi il rischio del'svento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |
a livello di addetto = 1 ]
a livello di collaboratore o funzienario = 2 |

: o3 o |

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




53
Gare d'appalto: procedura di verifica delle offerte anormalmente basse (art. 97 del d.lgs.
50/2016 e smi)
N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui devono essere
personalizzali da ogni ente
1. Valutazione della probabilita
Criteri ] Punteggi |
| Criterio 1: discrezionalita i
Il processo & discrezionale? J
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 - |
punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il precesso produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intarno = 2
| Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
ICriterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3 |
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 |
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico ' | %)
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
[
|Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo econamico = 3 !
| {
|Compaorta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggelli esterni (es. mancata sanzione) = 5 i |
punteggio assegnato 5 |
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il lipo di controlio applicato sul processo & adequato a
neutralizzare il rischio?
S5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 |
Si, ma in minima parte = 4 |
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 2,83
0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gare d'appalto: procedura di verifica delle offerte anormalmente basse (art. 97 del d.Igs. |

50/2016 e smi)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occome riferire la percenluale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acircail40% =2

fino a circa i160% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1
|
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico diy
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
MNon ne abbiamo memoria = 1 |
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine . | S Us Sge e
A guale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero !a[
posizionefil rualo che I'aventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 |
a livello di dirigentz di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 E
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 i
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5§ |
punteggio assegnato! 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore |
- 3. Valutazione complessiva del rischio
= e | |
3,54 =

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto-l
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del prezzo piti basso (artt. 32 e 33 del d.lgs. 50/2016 e smi)

Gare d'appalto: procedura di definizione della proposta di aggiudicazione con il criterio

N.B.: | numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere
personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato sclo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di piti amministrazioni (esclusi i
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

|Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo put essare raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano la slesso risultato?

Nao=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli i

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio imane indifferente = 5

punteggio assegnato|

1

Valore stimato della probabilitél

2,33

L

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile: 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gare d'apgalto: procedura di definizione della proposta di aggiudi[:_a;zione con il criterio |
del prezzo pili basso (artt. 32 e 33 del d.Igs. 50/2016 e smi)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1; impatto organizzativo ] !

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil
servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa i1 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa i160% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno;
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? !
No =1 |
Si=5 |
[ punteggio assegnato| 1
| |
|Criterio 3: impatto reputazionale
[Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?
|[No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato| 0
| Criterio 4: impatto sull'immagine
|A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owero la
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazicne ¢ elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
i
| 3. Valutazione complessiva del rischio
i - I
2,92

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto%
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Gare d'appalto: procedura di programmazione dei lavori pubblici (artt. 21 del d.Igs.
50/2016 e smi)
N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere
|personalizzati da ogni ente
1. Valutazione della probabilita
I Criteri 1 Punteggi ]
Criterio 1: discrezionalita '
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 |
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regelamenti, direttive, circolari) = 2 |
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 I i
I_Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 | |
| punteggio assegnato 2
i
|Criterio 3: complessita del processo N
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
(controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No. il processo coinvolge una sola PA = 1
181, il processo coinvelge pil di tre amministrazioni = 3
[Si. il processo coinvolge pid di cinque amministrazion = 5 |
| punteggio assegnato 1
|Criterio 4: valore economico
|Qual & I'mpatto economice del processa?
|Ha rilevanza esciusivamente interna = 1 |
Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievoe economico = 3
Comporta ['affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estem; (es. mancata sanzione) = 5
| punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
|l risultato finale del processo pua essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita, |
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano Io stesso risultato? ! i
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicata sul processo e adeguato a
neutralizzare il rischio?
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|8i, & molto efficace = 2 |
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 |
Si, ma in minima parte = 4 |
‘No, il rischio rimane indifferente = 5 |
punteggio assegnato 2
I: - LY BT
‘ Valore stimato della prc:bablln:af 2,00
|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile: 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gare d'appalto: procedura di programmazione dei lavori pubblici (artt. 21 del d.lgs.
50/2016 e smi)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al lotale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
sarvizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3 i

fino a circa lo 80% = 4 _ i
fino acircail 100% =5 T

punteggio assegnato’ 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corsa degli ultimi cinque anni sono state pronunciate senlenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggioc assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ulimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
levento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine |

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia;
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato’ 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,50
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Gare d'appalto: procedura di programmazione delle forniture e dei servizi (artt. 21 del
d.lgs. 50/2016 e smi)

N.B.> i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui devono essere
personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri ) : Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

Ng, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amminisirazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2 B
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 2 o]

Criterio 3: complessita del processo |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
|No, il processo coinvolge una sola PA = 1 |
| Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 ] |
|Si. il processo coinvolge piu di cingue amministrazioni = 5 |
' punteggio assegnato 1 |

Criterio 4: valore economico
Qual & Impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Tattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5 3
punteggio assegnato 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pué essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli i
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|
neutralizzare il rischioc?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima pare = 4

|No, il Aischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 2

[

Valore stimato della probabilita/ 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poacao probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabile.

-




Gare d'appalto: procedura di programmazione delle forniture e dei servizi (artt.i?‘i del
d.lgs. 50/2016 e smi)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell ambito della singola F‘A‘
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pquu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvalti)

fino a circa il 20% =1

|fino a circa il 40% =2

\fino a circa il 60% =3

|fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5 ] |

punteggio assegnato| 1

Criterio 2: impatto economico =

Nel corso degli ulimi cinqgue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sona state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato. 1

Criterio 3: impatto reputazionale !

Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesrmc
evento o eventi analoghi? |

No=20

Non ne abbiamoc memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggic assegnato: 0

Criterio 4: impatto sull'immagine b=

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'svento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizioneil ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale 0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

|
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi 2,50
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Istruttoria preliminare delle deliberazioni

personalizzali da ogni ente

N.B.: | numeri che abbiamo inserito nella colonna “Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4

|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato,

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

INo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processao & rivolto direttamente ad utenti estern = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di piti amministrazioni (esclusi |
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

[No, il processo coinvolge una sola PA = 1 |

|Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si. il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5

| punteggio assegnato
i t

|Criterio 4: valore economico

|Qual & lmpaito economica del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

|Comporta |'alfribuzione di vantaggi a soggelti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. mancata sanzione) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pus essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita.
economica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano |o stesso risultato?

No =1

si=s

| punteggio assegnato|

ICriterica 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a’
|\neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

[Si, & molto efficace = 2

|Si. per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|Si, ma in minima parte = 4

[No, il rischio rimane indifferente = 5
' punteggio assegnato

2

‘ Valore stimato della probabilita

1,83

0 = nessuna probahilita; 1 = improbatile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabile.




Istruttoria preliminare delle deliberazioni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei senvizi

coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino acircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino acircalo 80% = 4

fino a circa il 100% =5
_ punteggio assegnato 1 |
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? !i
No = 1 |
Si=8§
punteggio assegnato 1
| Criterio 3: impatto reputazionale
[Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
levento o eventi analoghi? i
[No=0 -
|Non ne abbiamo memoria = 1
|Si, sulla stampa locale = 2 =
| Si, sulla stampa nazionale = 3 |
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato| 0
Criterio 4: impatto sull'immagine -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassn), ovvero la
pasizionefil ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzicnario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = §
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,83
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Integrazione dell'efficacia delle deliberazioni (pubblicazione online) ‘

personalizzati da ogni ente

N.B.: | numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

[
1. Valutazione della probabilita |
Criteri i Punteggi____

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direitive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmenle vincolato solo da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 3

|Criterio 2: rilevanza esterna |

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? i

|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 |

Sl, il risultato del processo & rivolto direltamente ad utenti esterni=5 | |
punteggio assegnato| 2 I

L

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compeorta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
[No, il processo coinvolge una sola PA = 1 | |
[Si, it processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 ! |
| i, il processo coinvolge piii di cinque amministrazion = &

| punteggio assegnato| 1 |
b i | |
|Criterio 4: valore economico

|Qual & I'mpatto economico del processa?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico = 3 |
|Comporta I'afiidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzionge) = 5 |
| punteggio assegnato 1 |
Criterio §: frazionabilita del processo |
Il isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitag
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 I {
Si=5 | |
}7 punteggio assegnato, 1 |
=0
|Criterio 6: controlli
‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? i
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto efficace = 2
!Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 |
}ﬂma in minima parte = 4 !
INo, il rischio rimane indifferente = 5 |
[ punteggio assegnato) 1
|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = allamente probabile.

| Valore stimato della probabilita 1,50 J
|




Integrazione dell'efficacia delle deliberazioni (pubblicazione online)

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa sémpl‘lce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processa coinvolge Tattivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2 |

fino acirca il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico )
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ulfimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articali aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? N
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la|
\posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
|a livello di addetto = 1
|a livello di collaboratore o funzicnario = 2 ~
a livello di dirigenta di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore
| : : e
‘ 3. Valutazione complessiva del rischio
\ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,13
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‘ Gestione e archiviazione dei contratti pubblici e delle scritture private autenticate

N.B.: | numeri che abbiamo inserito nella colonna “Punteggi" sono un mero esempio, per cui devono essere |
personalizzali da ogni ente

| 1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? |
No, & del tutto vincolato = 1 i
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

\E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato/ 1
I
Criterio 2: rilevanza esterna i
Il processo produce effelti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
f punteggio assegnato 2

|Criterio 3: complessita del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimenta del risultato?

[No, il processa coinvolge una sola PA = 1

[Si, il processo coinvolge pit: di tre amministrazioni = 3

|Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

| punteggio assegnato 1
|

| Criterio 4: valore economico
|Qual & I''mpatto economico del processo? i
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti asterni, ma di non particolare rilieve aconomico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
punteggio assegnato 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
ecaonomica ridotta che, cansiderate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 |
No, il rischio rimane indifferente = 5 |
punteggio assegnato| 1

|
Valore stimato della probabilitéf’ 1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molta probabile; 5 = altamente probabile,




Gestione e archiviazione dei contratti pubblici e delle scritture private autenticate

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organlzzatlvo B |

Rlspeho al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competenle|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pifr’

coinvolti)

fino a circa il 20% =1

servizi nell'ambito della siessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei seman
|
|
!

fino acircail 40% =2

fino a circa i160% =3
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno,

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? [

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medestmo
evento o eventi analoghi”?

No=10

Non ne abbiamo memoria = 1 ] i

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

!Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

|Criterio 4: impatto sull'immagine

|A guale livello pué collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruclo che I'eventuale soggetta riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 |

n
2,1

a livello di capo diparimento/segretario generale

punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'im pattt)| 0,75

D = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi 0,88




